



# 省防总启动防汛Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者许悦、张爱丽，通讯员粤应宣报道：5月23日以来，广东省南部市县出现持续性强降水天气。根据气象部门预测和《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》，广东省防总决定于5月27日12时启动防汛Ⅳ级应急响应。

气象预测显示，27日-28日，粤北、珠三角、粤西市县有暴雨局地大暴雨或特大暴雨，其余市县有大雨局地暴雨；29日西、珠三角有大雨到暴雨局地大暴雨，其余市县有中到大雨局地暴雨；30日，粤北有大雨到暴雨，其余市县有（雷）阵雨局部暴雨。广东省受影响地区发生城乡内涝、中小河流洪水、山洪地质灾害风险较高。

气象专家强调，广东已进入“龙舟水”时节（5月21日至6月20日），易发持续性、极端性强降水，目前各地土壤含水量大，部分江河水位较高，预计未来广东仍将有持续暴雨。

省防总要求，各地各有关部门要适时启动本地本部门防汛应急响应，从最不利的情况出发，做好最充分的防御准备措施。

“龙舟水”来势汹汹，27日珠海暴雨袭城，有关部门对近期暴雨防御工作进行部署

## 做好高考期间防汛工作

新闻  
最  
前线  
深快联城

文/钱瑜 吴国颂 杨雪薇 黄珏

来势汹汹的“龙舟水”让珠海经历了一次考验。27日5时，珠海市气象局发布全市红色暴雨预警，珠海市三防指挥部维持防汛（防暴雨）Ⅳ级应急响应，27日16时10分，珠海市气象局解除全市暴雨和雷暴预警信号，珠海市三防指挥部解除防汛应急响应。

### 直接经济损失初估1.1亿元

珠海气象部门相关负责人称，5月26日20时至27日15时，据资料统计显示，珠海市平均雨量174.9毫米，其中横琴新区（含保税区）68.9毫米，香洲区126.3毫米，金湾区205.3毫米，斗门区190.1毫米，高新区134.4毫米，万山区28.5毫米，高栏港区382.4毫米，珠海市最大雨量出现在高栏港区平沙镇（542.3毫米）。

羊城晚报记者了解到，珠海市共有水库小二型以上64处。其中，斗门马坑尾水库超汛限水位12厘米（总库容13万立方米），斗门龙井水库超汛限水位5厘米（总库容619万立方米）、斗门东坑水库超4厘米（总库容13万立方米）。工程管理单位进行了泄洪，珠海市各

水库运行正常。暴雨天气给珠海带来严重影响。在珠海金湾区，一些积水深的地方，几乎将车顶淹没，金湾出动汽艇救助。珠海斗门区同样受灾严重，鱼塘被淹超过万亩，斗门区在建的144个工地全部出现水浸现象。截至27日15时，珠海市共接到113处水浸报告，其中香洲区15处、金湾区34处、斗门区32处、高栏港区24处、高新区8处。截至27日16时，珠海市鱼塘受灾面积约2.2万亩，直接经济损失初步估计达1.1亿元；出现26处（微小）山体滑坡（香洲区3处、金湾区10处、斗门区8处、高栏港区5处），截至目前记者发稿，珠海市未接到人员伤亡和其他财产损失报告。

### 超4000人投入应急抢险

暴雨袭城，珠海丝毫不敢放松。珠海各级三防部门严格落实24小时值班和领导带班制度，密切监视雨情、水情，同时加强对雨量较大的区域和低洼地通过视频进行实时监控，发现积水情况及时督促辖区派出抢险力量进行处置，确保抢险的及时性和主动性。加强内涝防治和在建工地排水设施排查，在易涝点布防，预置应急抢排力量，及时处置突发内涝险情，全力消除内涝隐患。

截至27日15时，珠海市各级水管、应急部门共投入抢险泵车50台次，156座强排泵站开机排水，出动排水工作人员630人次，抢险车辆386台次开展应急抢险救援工作，珠海全市4376人在岗值守，投入应急抢险人员4528人，转移临

时公交停运。

27日下午，珠海市召开防汛视频调度会议，对珠海市近期“龙舟水”期间暴雨防御工作进行部署。会议提及，要做好高考期间防汛工作，提前做好预案。同时，珠海将加强三防能力建设，查缺补漏，深入总结，建立长效机制，让珠海“扛得起风雨，经得起考验”。

### 龙舟竞渡需防御短时大风

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：距离端午节还有一周多，正是龙舟水到来之时，但是由于连日降雨，土壤含水量饱和，易引发地质灾害。东莞市自然资源局、气象局已经拉响东莞地质灾害气象风险三级预警。

“未来几天我市强降水趋于频繁。”市气象台表示，28日到

29日有大雨到暴雨，强降水时段将伴有强雷电和8级左右短时大风。市气象部门提醒道，目前东莞市已进入“龙舟水”时节，易发持续性、极端性强降水，请注意防范城乡积涝和地质灾害，龙舟竞渡和水上作业等请注意防御雷击和短时大风。

台山市三防办表示，受西南季风影响，5月24日起，台山市



27日，珠海多地遭遇强降雨天气，局部区域受灾严重，下午4时30分，雨停了，不少市民带着孩子在路边“捕鱼作乐”。不过对于这种现象，消防部门还是建议市民要留意下水道的沙井盖，注意脚下安全，最好还是留待积水完全退去才走上马路

杨雪薇 摄

“脸盆救娃”小纵队讲述救援经历：

## 有惊无险 孩子一直不哭不闹

27日清晨7时39分，在珠海红旗虹山1路20号大新村受暴雨侵袭，现场水深已达1.5米，情况相当紧急。在珠海金湾消防大队红旗中队的搜救下，成功疏散10名成年人和一名5月大的婴儿。其中，用脸盆巧救婴儿一幕让许多市民都感到暖心。27日下午，羊城晚报记者联系上参与本次救援的消防队伍。

“脸盆救娃”小纵队共有三名成员。队长罗健棠告诉记者，当红旗中队接到支队指挥中心警情后，迅速出动2辆消防车12名指战员赶赴现场。

“刚到达大新村，一名约30岁的男子就急忙跑向我们求救，他说他的老婆和孩子在房子里出不来，

孩子才刚刚5个月大。”罗健棠接到这个信息，立马组织了一支3人的救援小队前往该地。“我们到达现场看到，雨水已经几乎把房屋淹没，这位母亲抱着婴儿站在了房外的三轮车上，一边哭一边抖。”

由于大新村的地形呈斜坡状，消防队员们也并未摸清现场地形，罗健棠表示大家都不敢贸然把孩子抱起，“若有不慎会一起摔倒的。”这时，罗健棠急中生智，想到如果用脸盆把孩子接着，在水上也会浮起来，这样孩子也不那么容易出现意外。所以消防队员们在附近找到了一个脸盆实施这个另类救援。

负责用脸盆护送婴儿的消防员苏龙军向记者回忆起救助的一刻：

“孩子真的太小了，但他仿佛知道我们是来救他的，一直不哭不闹。我把他轻放在脸盆上，他父亲打着伞跟我一起将脸盆送到安全区域。”苏龙军说：“护送途中，他父亲不小心摔倒了一下，脸盆向下撞得很深，差点就进水，不过最后还是安全地送出来了，然后赶紧用一套干净的消防服帮孩子裹上。”

当知道市民高度赞扬他们的工作，并将他们称为网红“脸盆救娃”消防员时，罗健棠说：“我们也没想着要成为什么网红，帮助救援是我们应该做的事情。”据其透露，大家甚至连被救助的婴儿的性别都不太清楚，一直忙碌在救援的路上。

（杨雪薇）

台山、恩平部分地区  
27日出现强降雨，目前  
预警信号已解除

羊城晚报讯 记者陈卓栋、彭纪宁，通讯员江讯、谭耀广、胥金林报道：记者从江门市气象台、江门市水文局、台山市三防办、恩平市三防办等部门获悉，受到南海夏季风及雷雨云团的影响，27日江门南部台山、恩平部分地区出现强降雨，台山、恩平两地更挂起暴雨红色预警信号。台山市赤溪镇铜鼓村委会出现水浸情况，2万余亩农田受浸，当地边防派出所出动救援。至记者发稿时，所有预警信号已全部解除，赤溪镇水浸已逐渐消退。但江门市气象台表示，预计未来一周降雨仍然频密，要注意防御强降水、雷电及短时大风。

台山市三防办表示，受西南季风影响，5月24日起，台山市

未来一周降雨频密  
需防次生灾害

普降暴雨到大暴雨。24日8时至27日8时，全市平均雨量251.3毫米。据初步统计，台山市受浸农田面积22500亩，鱼塘16250亩，受浸村庄18条、公路20处，水毁工程21处。其中，台山赤溪因降雨频繁，降雨量大，个别地区出现滑坡塌方情况；铜鼓村委会铜鼓大村和龙颈村出现水浸停电情况，2300多名群众受影响；赤溪镇赤溪坪曾一度出现河水倒灌情况，台山已安排部署当地边防派出所等救援人员赶赴赤溪镇展开救援行动。至记者发稿时为止，台山当地暴雨红色预警已经解除，受困人员已安全转移，水浸情况逐步减少，当地干部正全力协助群众恢复正常生产生活。

而恩平市三防办则介绍，27日凌晨3时到下午2时，恩平市出现强降雨，中部、南部乡镇降雨明显，已启动气象暴雨Ⅳ级响应。其中，洪滔镇累积雨量已达2005毫米。目前市内6个中型水库低于超限水位，2个小一型与3个小型水库高于超限水位，正在正常排洪，暂未接到相关灾情、险情通报。

江门市气象局预计，未来一周降雨频密，28至29日有大雨到暴雨，局部大暴雨的降水过程，市民请注意防御强降水、雷电及短时大风。展望30日至6月3日，多雷雨天气。近期连续出现强降雨，江门市气象局提醒市民注意做好准备，防御城乡积涝、山洪、山体滑坡等次生灾害。

### 诚信建设万里行

羊城晚报讯 记者严丽梅报道：国家税务总局广东省税务局近日披露了一起税警携手施利剑，成功侦办珠海市某投资发展有限公司骗取出口退税一案。据悉，该案案值达8400万元，退税额1100万元；主犯丘某等三人因犯骗取出口退税罪等，被珠海市中级人民法院判处五年至十年三个月不等的有期徒刑，并处罚金。

税警双方成立联合专案组

根据国家税务总局下发现案线索，珠海市税务机关对珠海市某投资发展有限公司进行立案检查。通

## 骗取退税额逾千万 团伙主谋获刑十年三个月

通过对该公司的相关涉税信息进行分析，结合总局下发现案线索，相关资料，调查组认为，该公司涉嫌进行骗税活动。

检查人员随即以查找真实货主为主线，迅速查清了其申报退税的两个集装箱对应的货物是江门市某金属制品有限公司出口到日本的办公家具，并非该公司申报出口的货物，同时申报信息与提单所载信息不符。

在掌握了该公司骗取出口退税的确切线索后，珠海市税务机关迅速提请公安部门介入调查。税警双方成立联合专案组，对该公司涉嫌骗取出口退税一案进行立案，并展

开全面调查。通过刑事手段介入调查，骗税团伙核心人物、幕后主犯丘某逐渐浮出水面。

在对案件进行充分调查的基础上，专案组采取了收网行动，在珠海、中山、佛山三地统一行动，刑事拘留丘某等涉案嫌疑人3名，查扣涉案证据一批。丘某等人对犯罪事实供认不讳。

### 为骗税成立三家外贸公司

调查表明，为骗取出口退税款，丘某先后在珠海成立三家外贸公司，并取得相应的申报出口退税资格，但三家公司均没有实际的出口

贸易。丘某在无货交易的情况下，利用不法渠道配齐退税所需材料后，由其注册的三家公司向税务机关申报出口退税。2014年至2016年，三家公司合计骗取国家出口退税款1100万元。

2018年8月，丘某等三人因犯骗取出口退税罪等，被珠海市中级人民法院判处五年至十年三个月不等的有期徒刑，并处罚金。

出口退税是国家为了鼓励出口而出台的政策，但近年来部分企业和个人却拿来做文章，进行不法获利。对于骗取出口退税罪，我国刑法规定了严厉的惩罚措施。根据《中华人民共和国刑法》第

204条规定：“以假报出口或者其他欺骗手段，骗取国家出口退税款，数额较大的，处5年以下有期徒刑或者拘役，并处骗取税款1倍以上5倍以下罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处5年以上10年以下有期徒刑，并处骗取税款1倍以上5倍以下罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处10年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处骗取税款1倍以上5倍以下罚金或者没收财产。”本案中，丘某的行为属于典型的利用公司作为出口平台，以假报出口的方式骗取出口退税，其行为应当受到法律的严惩。

《东莞市滨海湾新区城市总体规划（2018-2035年）》草案对外征求意见

### 拟形成十大功能区 承载50万常住人口

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：27日，记者从东莞市自然资源局官网获悉，《东莞市滨海湾新区城市总体规划（2018-2035年）》草案正对外征求意见。草案提出将滨海湾新区建设成为新时代大湾区创新发展新高地、粤港澳大湾区协同发展特色平台等。预测到2035年，滨海湾新区常住人口规模为50万人，拟形成TOD城市中心区等十大功能分区。

根据草案，滨海湾新区规划范围包括交椅湾、沙角半岛和威远岛等三大板块，规划总面积达到841平方公里。其城市发展定位承载东莞的希望和未来，即建设新时代大湾区创新发展的新高地，打造成粤港澳大湾区协同发展特色平台、珠三角核心区融合发展战略节点、东莞高质量发展新引擎、滨海生态宜居智慧新城。

根据“一廊、两轴、三板块”的空间结构，滨海湾新区将形成十大功能分区，即为威远岛生态核心区、科技研发与文化创意集聚区、TOD城市中心区、滨海宜居生活区、滨海湾中央农业公园、滨海总部走廊、湿地公园与生态居住区、科技创新产业园区、粤港澳创新合作岛（战略预留）。预测到2035年，滨海湾新区常住人口规模为50万人，就人口规模为70万人。

在教育配套方面，将布局18所小学、3所初中、3所九年一贯制学校、1所高中、3所完全中学、3所十二年一贯制（全贯制）学校、1所国际化学校，支持国内外高水平院校在新区办学。在医疗卫生方面，将设置4家综合医院（含2家大型综合医院），在威远岛北部预留高端医疗机构用地，远期在粤港澳创新合作岛增设一家面向国际合作的综合医院，提供湾区级水平医疗服务设施。

### 受雨水天气影响 龙眼预计减产六成

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员黄艳敏报道：今年东莞荔枝大减产已成定局，那么龙眼的收成情况又如何呢？近日，记者走访了东莞厚街镇大迳和新围社区种植龙眼的果农得知，对比荔枝，今年龙眼的收成情况稍微好一些，但同样不太乐观。受连日强降水天气影响，预计今年龙眼减产六成，价格可能会涨至10元/斤。

记者到多个果园走访了解，发现今年龙眼的收成情况普遍都不容乐观。据大迳果农女士介绍，龙眼的收成不太理想，“现在龙眼的结果率大概只有50%左右，但还不是稳定期，后期天气差的话可能还会影响落果，产量将可能继续减少。”

据新围社区新荔荔枝合作社社长欧阳容开介绍，合作社一共有果农100多户，果园面积达6000亩，其中种植龙眼的占了15%，即有900亩。目前，该合作社大多数果农表示今年龙眼的产量相比去年较差，这900亩龙眼的结果率只有去年的40%，预计今年龙眼的产量比去年减产60%。

据欧阳容开分析，今年龙眼的开花期在4月中旬上旬，这期间刚好几乎每天都下雨，尤其是10日-15日这段时间，连日强降水，导致开出来的龙眼花不断落花，受影响严重。预计龙眼上市要在7月中旬，欧阳容开估计，受减产影响，今年龙眼价格最少要涨到8元-10元/斤。

### 25年品牌发展， 广之旅整合产业链再起飞

1994年，广之旅在全国旅游行业内率先导入CI（企业形象识别系统）。从此，寓意着“灿烂红花、怒放红棉、无边绿野”的“小红花”，成为广之旅新的品牌标志。

今年是广之旅品牌建设和发展的第25个年头。如今的广之旅，已经发展成为国内旅行社行业龙头企业——国内唯一两次被原国家质检总局、原国家旅游局联合评定为“全国旅游服务质量标杆单位”，被中国质量协会、全国用户委员会联合认定为“全国用户满意企业”，广东唯一荣获广东省政府设立的最高质量奖项“广东省政府质量奖”。

广之旅总裁朱少东在接受采访中表示：“广之旅以满足消费者出行需求为初心而持续进行的产品创新迭代以及对优质服务品质的坚守，是让这朵‘小红花’在消费者心中植根，并不断生长的两大动力和源泉。”从“慢享”“礼赞”“轻旅行”等围绕着旅行消费者出行方式、偏好变化而进行的产品系列创新研发，到携手华南知名教育专家全新推出“成长游”产品；从多次参与制定旅行社业国家标准，到推行全国首个团队旅游全维度服务评价体系；这些推动旅游市场发展的产品创新、开创行业先河举措，无不渗透着一代又一代广之旅人对品牌的爱护。

自2016年至今，广之旅通过“并购+新设”的方式推行全国布局。目前，广之旅已在国内完成构建由华南总部和各地运营中心构成的全国运营体系，岭南控股广之旅也成为首家布局北上广深的综合旅游服务商。

未来，广之旅将持续推进实施“深耕珠三角、覆盖华南、全国布局、走向世界”的战略布局蓝图，加快推动全国区域分布式运营及垂直化服务网络的建设，实现区域合作和资源整合，释放“多产品中心、多市场组团、多口岸出发、多签证中心”实体服务网络红利，通过嫁接“线上线下双端发力、总部分部两地兼顾、易起行和行走网‘双网赋能’”的系统优势，进一步加快供应链整合，增强集约采购和目的地服务供给能力，持续增强商旅出行业务的行业地位和整体竞争力。



广之旅总裁朱少东